

# 先天视障的他如何逆袭成为学霸？

来自“最美家庭”的阳光男孩昨分享成长经历



竺子健  
通讯员 陈红 摄

## A 特殊之家 一家三口都有身体障碍

1997年,竺子健出生在一个残障家庭。父亲竺盛祥是北仑高塘人,从小患有重度小儿麻痹症,如今已是肝硬化晚期,妈妈谢晓曼患有先天性白内障,仅有一点点光感。这样的家庭情况,并未成为一家三口逃避困难的理由。相反,这些都更加坚定了“有尊严地活着”的信念。

为了追梦,20多年前,竺盛祥和谢晓曼离开各自

的家乡到海宁长安,加入了“雪豹自强团”,他们发挥艺术特长,并用音乐传递情感。夫妻二人都是歌唱演员,竺盛祥擅长谱曲填词,谢晓曼曾获得浙江省红歌大赛总冠军。两人在工作中相知相爱,最终孕育了爱的结晶。

子健出生后不久,竺盛祥发现儿子遗传了妻子的眼疾,拿奶瓶在他眼前晃都

毫无反应。为了让孩子“见到光明”,夫妻俩带着子健到处求医,经过两次大手术、两年多的康复训练,上幼儿园时子健终于能配镜了,虽然是1800度高度近视,要“嗅”着看东西,但一家人始终认为这已是一种恩赐。

尽管在成长过程中,会碰到这样那样的很多问题,可子健还是成长为一个很优秀的孩子。他4岁登台随父

母演出,写得一手漂亮的硬笔字,浑身洋溢着阳光气息。

对普通人而言,考上浙大已是不易,子健却做到了。但在竺盛祥的心里,这并不是一件什么大不了的事,甚至教育儿子“与很多人相比,你拥有那么多,不也是应该的嘛。”

正因这种乐观精神,去年5月,他们家被评为全国“最美家庭”。

## B 感恩父母 是他们一步步鼓励我走到今天

昨天上午,竺子健早早到了百合社区文化礼堂,与熟悉的“陌生人”分享了自己的成长故事。去年,竺盛祥因肝硬化加重命悬一线时,子健眼前的不少人都曾献出爱心。所以,对子健而言,他们亦是远方的亲人。

子健觉得大学生活比较轻松。虽然离开了父母独立生活,但他觉得自己适应得不错。除了完成课程,他还参加了两个社团,其中一个公益社团。

“大学里会上不少通识课程,经常两三百人一个大教室。”子健嘿嘿一笑说,就算是视力正常可能也看不太清板书,自己的优势得到了发挥,小课堂授课自然不成问题。他还有些顽皮地表示,自己可能有点放松,导致个别科目成绩属于“低空飞过”(刚刚合格),需要引起注意。

提到艰苦的成长经历,子健娓娓道来,就像讲述别人的故事。“父母为我医治眼睛所吃的苦已不用说了,

但最感激的还是他们培养了我乐观的性格。”子健说,自己的状态就是最好的证明。他回忆道,其实从很小的时候开始,父母就不断在给自己做“心理建设”。有些深意,他现在才慢慢体会到。

子健记得,从小父母就经常带他去福利院里“逛”,不光表演节目,逢年过节还需要把压岁钱分享给“更需要的小朋友”。“爸妈经常告诉我,与那些小朋友相比,我有多么幸运,应该尽

自己的力量给予他们帮助。”子健说,从小也跟着父母参与不少公益活动,并不觉得自己一定要依赖他人。

2009年,才上6年级的子健经历了人生中最“恐怖”的阶段,父亲竺盛祥突然大出血下了病危通知,但坚强的盲母亲撑起家,依然凭借自身努力维持生计。在诸多好心人的帮助下,子健“吸收”了更多正能量,这让他觉得自己应该具有超越年龄的心理承受力。

## C 心得分享 乐观的心态让我受用无穷

在分享会上,有两个问题一直“缠”着在场的学生和居民们。直到分享会结束,有人终于忍不住私下询问。你眼睛那么差,怎么能成为学霸考上浙大的?从小应该也会因特殊原因受到小朋友欺负吧,爸妈教你如何面对?

“乐观的心态陪伴我走到今天。”竺子健说,“小时候视力不好,我需要趴着看东西,无限靠近靠近,自然没法正常学习写字。老爸其实一直在训练我,一开始是在A4纸那么大的磁性画板上写,就写一个字,慢慢地到一块扑克牌那么大的纸牌上,经过整个幼儿园阶段的努力,上小学前,我终于做到了将字写进了‘田字

格’。而我一直以为,从小和老爸做了不少游戏呢。到了高年级段,我也很自豪呀,别的同学是在为了学习伤害视力,而我是在保护视力的前提下‘顺便’学习,视力还从1800度逐渐转好至1500度呢。”

说起这件事,竺盛祥说,必须解决这个障碍,就算心里没底也要一直坚持。那段时期,光是那种能反复擦写的磁力小画板就用坏了十几块,又自制了近千张识字卡,和孩子一起不断“玩”,反复练习,直到他能凭感觉“准确”地将字写进很小的格子。“虽然视力不好,儿子的记忆力是很不错的,这对学习很有帮助,再加上很小就开始训练他的

专注力,让他在做事时能保持最高效的状态,无论是上课还是平时自己学习。哈哈,其实他平时也有点吊儿郎当,我还有些担心这小子。”

说到“从小会不会受到小朋友欺负”这个话题,竺子健很坦然:“说实话碰到不少,光眼镜就被摔坏过好几副,因为度数超高,都要去大城市配镜,但父母从未责怪。那时候都是小孩子,可能觉得我好玩吧。爸妈教我三条,一是不要动不动就去找老师;二是小打小闹要学会自己沟通,学会交朋友;三是确实欺负过了,要不卑不亢,我不比任何人差。这些,现在想来,我也一直还在用到。”

对此,竺盛祥表示:“我和爱人都是残疾人,我们自己都经历过那种自卑沉沦的状态,有的人甚至一辈子都没走出来。如果说有什么教子秘诀,那就是我们更理解残障人士的心理状态,尽可能地避免了眼镜给孩子造成困扰。即便开着‘残疾人小车’,我们一样带着孩子到处玩,带着孩子自信地展示自己,带着孩子参与各种有意义的活动。我相信,他不会觉得自己弱,不会觉得自己低人一等,需要别人特别的呵护。儿子梦想成为一名教师,现在专业是对外汉语,他会慢慢靠近自己的目标的。”

显然,尽管子健的起跑线远远不如他人,但他的父母已经用满满的爱为他填平了。

□记者 徐叶 通讯员 陈红

黑板上的字看不清,几乎是“听”了12年的课,却以文科691分(2015年高考)的高分被浙江大学录取。他叫竺子健,即将大二,戴着1500度的眼镜,来自全国“最美家庭”。

昨天早上,竺子健受邀来到北仑新碶街道百合社区,和学生、居民分享了自己的成长故事。由于特殊原因,这个北仑籍小伙从小在海宁长大,但能如此“回家”,一家人都感到特别骄傲。

浙海商业广场

近万平方精品超市已招商入驻

联丰商圈 约10万<sup>m</sup> 一站式生活广场

约55m<sup>2</sup>起 中心旺铺 火爆认筹中!

交1万 享88折 实景呈现 准现铺发售



抢铺热线 8805 5555 展示中心地址: 联丰中路和学院路交叉口

开发商: 浙江投资集团 开发商: 宁波学龙控股集团有限公司 地址: 宁波市北仑区新碶街道百合社区